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Instalaciones Eléctricas – Examen 12-07-18 
 

Indicaciones:  

Escribir nombre y CI en todas las hojas.  

Numerar todas las hojas con el formato x/y, siendo “x” el nº de hoja e “y” el nº total de hojas. 

Comenzar a responder cada pregunta y ejercicio en una hoja nueva. Escribir solamente de un 

lado de cada hoja.   

Entregar las hojas dobladas por pregunta/ejercicio y con el nombre visible. 

El uso de teléfono durante la prueba conllevará el inmediato retiro de la misma. 

Condiciones mínimas de aprobación: 

 

1. Obtener al menos un 75% del puntaje total del ejercicio, y 

2. Obtener al menos un 75% del puntaje en 2 de las 3 preguntas u obtener  un 50% en 

cada una de las 3 preguntas. 

 
Ejercicio (24ptos) 

 
Una planta de tratamiento de efluentes tiene un sistema de distribución TN-S compuesto  por la 

instalación eléctrica de baja tensión que se muestra a continuación: 
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               El tablero de Fuerza Motriz TA alimenta cargas esenciales (M4 y M5) las cuales, ante 

un fallo en la red de UTE, son alimentadas por generador. Todos los cables de neutro y tierra 

están dimensionados con el criterio de la mitad de fase. 

 Considere para los conductores:  

                            ρ(Cu)=0,0222Ωmm2/m 

                            ρ (Al)=0,028 Ωmm2/m 

                            x(Cu)=x(Al)=0,09mΩ/m. 

 

a) En función de los datos de la instalación, dimensione y seleccione el transformador a 

instalar previendo un 15% de reserva para futuras ampliaciones. Se adjunta catalogo de 

transformadores.  

 

b) Calcular el Poder de Corte de los interruptores Q1, Q2, Q4 y Q7. Despreciar la 

impedancia del cable de alimentación del tablero general y la de los cables entre el 

tablero general y el tablero TA. Considere xm=20% para cargas de tipo motriz. 

Desprecie las pérdidas en el cobre del transformador. 

 

 

c) El interruptor Q1 instalado tiene un poder de corte de 20kA, ¿es adecuado para la 

instalación? Justifique su respuesta 

 

d) Diseñe el cable de alimentación del tablero TD por los criterios de corriente admisible y 

caída de tensión suponiendo que, entre el tablero TD y las luminarias que el mismo 

alimenta, siempre existe una caída de tensión del 1,5%. 
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e) Plantee las condiciones que debe cumplir el interruptor Q9  para proteger el circuito que 

alimenta. En caso de ser posible, exprese dichas condiciones con valores numéricos. 

 

f) Calcule el factor de simultaneidad y el factor de demanda de los motores asociados a la 

barra A del tablero TA, la cual es alimentada desde Q2. 

 

g) Sabiendo que el interruptor que protege el circuito de alimentación del Motor M4 tiene 

las siguientes características: 

Ir=190; In=200; Im=2kA; Icu=25kA; ta=70ms 

Las personas que operan el Motor M4, ¿están protegidas frente a contactos indirectos? 

Justifique.   

Despreciar la impedancia del cable entre el tablero general y el tablero TA así como 

también la impedancia de los cables entre el tablero TA y los motores. 

Considere la siguiente tabla con los tiempos máximos de actuación para sistemas TN: 
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Pregunta 1 (9ptos) 

 
a) Mencione 4 beneficios de realizar compensación de energía reactiva en una 

instalación, y explicándolos brevemente. 

 

 

b) Sea el siguiente transformador trifásico: 

  

DY 6.3/0.40kV 

Sn=1200kVA 

Xcc = 4% 

Qo=2.15% de Sn 

 

El transformador alimenta una planta industrial que consume una potencia variable a lo 

largo del año entre Smin  = 0kVA y Smax=900kVA 

 

b.1) Con los datos del tranformador,  la expresión de Q(kVAR) pontencia reactiva 

consumida por el trafo en función de S(kVA) carga del mismo. 

 

b.2) Calcule el consumo de potencia reactiva del transformador cuando la planta 

industrial se encuentra trabajando a Smax. 

 

c) La planta industrial contrata el suministro eléctrico en Media Tensión, y el banco 

automático de compensación de reactiva se instala en la barra del Tablero General 

de Baja Tensión.  Para el dimensionado de dicho banco: ¿se debe considerar el 

consumo de energía reactiva del transformador? Justifique brevemente. 

 

 

Pregunta 2 (9ptos) 

Dado un interruptor automático, con unidad de disparo termomagnética no regulable, de 

las siguientes características: 

 

 Corriente nominal a 30ºC = In 

 Corriente del relé magnético = Im = 5 In, tiempo apertura = ta 

 Poder de corte = Icu  

 

a) Representar la curva de disparo t(I) indicando en la misma todas las magnitudes 

características. 

b) Determinar el rango de corrientes en el cual el interruptor disparará en forma 

segura,  indicando la zona de disparo por sobrecarga y la zona de disparo por 

cortocircuito. 

c) ¿Cómo afecta al disparo térmico del interruptor el instalarlo en un local donde la 

temperatura ambiente es de 40ºC? Dibujar en un nuevo gráfico las curvas de 

actuaciones para las dos temperaturas. 
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Pregunta 3 (8ptos) 
 

La puesta a tierra de una instalación eléctrica en BT está constituida por 3 jabalinas. Los datos 

de la PAT son: 

-resistividad del suelo: 160Ω.m 

-diámetro de jabalinas: 16mm 

- largo de jabalinas: 2m 

- Sistema TT,  RB (neutro TRAFO)= 5 
 
 

a) Calcular el valor de la puesta a tierra RA 

Coeficientes de reducción 

Nº de jabalinas K 

2 0,564 

3 0,406 

4 0,321 
 

b) En la instalación se ha detectado un defecto franco a masa en el tablero de oficinas, 

y el interruptor diferencial  general del tablero, que tiene una sensibilidad de 5A, 

abrió en 1s. ¿Este funcionamiento asegura la protección contra contactos indirectos? 

Justifique  

 

Datos: 
 

Característica normalizada de disparo del interruptor diferencial instalado 

Corriente In 2 In 5 In 

Tiempo máximo de apertura (s): 0,5 0,2 0,15 

 

Tiempos máximos de seguridad en función de la tensión de contacto 

Tensión de contacto (V) 

Tiempos máximos (s) 
 

Estado seco Estado mojado 

25   

50  0,48 

75 0,60 0,30 

90 0,45 0,25 

120 0,34 0,18 

150 0,27 0,12 

220 0,17 0,05 

280 0,12 0,02 

350 0,08 - 

500 0,04 - 

 
 

c) Estudiando el tema, el ingeniero de planta concluyó que el interruptor estaba 

funcionando mal. ¿Está de acuerdo con esta conclusión? Justifique su respuesta.  
 

d) Avanzando en esta dirección, el técnico decidió cambiar el interruptor diferencial 

por uno nuevo de idénticas características. ¿Considera que con esta medida se está 

asegurando la adecuada protección contra contactos indirectos? Justifique su 

respuesta. 

 


